

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 14,097

Suscripción en Córdoba
Fuera de Córdoba.....

Por un mes...	2	Pesetas.
Por trimestre.	5,50	"
Por un mes...	2,50	"
Por trimestre.	7	"

DOMINGO 22 DE MAYO DE 1898

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLIX

NUESTROS CULTIVOS EN ANDALUCÍA

I

La reciente lucha entre España y los Estados Unidos me ha hecho pensar muchas veces y así lo he manifestado en artículos á periódicos importantes, con cuya colaboración me honro, que del exceso del mal podrá salir algún bien para esta pobre España tan explotada, tan gastada, tan abatida y siempre víctima de malas administraciones.

El mal que podremos tocar será, tal vez, la pérdida de la isla de Cuba.

Hay que irse acostumbrando á esta idea, por sensible que sea á nuestro corazón de patriota. Pero así como el hijo llega un tiempo en que, por la edad, se emancipa de la tutela del padre, del mismo modo las colonias propenden á la emancipación de las Metrópoli. Nosotros hemos perdido ya todas nuestras posesiones de América, y andando el tiempo y por el camino de las autonomías, perderemos también las que nos quedan.

Lo decimos con pesar; pero siempre ha sido este nuestro convencimiento. Celebraremos, empero, equivocarnos en nuestros pronósticos.

II

Perdidas nuestras colonias de América, ¿qué resultado favorable podremos tocar que compense este desastre?

Muy grande y positivo, á nuestro juicio, para la agricultura de nuestro país.

España, libre de tutelas y de consideraciones de competencia con la producción de nuestras Antillas, podrá dedicarse en firme al cultivo del tabaco, del algodón y del cacao. Ya el azucar es objeto de grandes cosechas en las provincias de Málaga y Granada.

El tabaco no puede tocarse ahora en grande escala por los inconvenientes del estanco y del contrato con la Tabacalera, que no lo consiente. Pero se verá muy pronto obligada á pedirlo al Gobierno, tan pronto como se le agoten sus provisiones de Virginia, Kentucky, de la isla de Cuba y Puerto Rico. De Filipinas tampoco puede traerlo por ahora; por consiguiente el conflicto se le viene encima, y no es flojo tapan la boca á esas cigarreras que mantiene en Sevilla, Madrid, Alicante y demás fábricas de la Península.

Ese afán burocrático español de negarse siempre á dar un paso adelante, será causa de grandes disgustos, y si no al tiempo.

Por lo pronto ya se sabe que el tabaco se dá muy bien en nuestro país y nuestros agricultores deben poner en pequeño y aisladamente algunas plantillas, con objeto de irse haciendo de buenas semillas.

III

Pero de lo que deben nuestros agricultores ocuparse, desde luego, es en el cultivo del algodón, primera materia importante, tan necesaria para nuestra fabricación de Cataluña y Málaga. La falta del algodón también puede traer grandes conflictos, que se pueden conjurar sembrando desde luego esta planta, á cuyo efecto extractaré, de obras que he consultado *ad hoc*, estas cartas, que ruego á mis lectores tengan en cuenta, si quiera por el buen deseo que me anima en favor de la clase agrícola.

El algodónero es una planta que pertenece á la familia de las malvaceas.

Se dá como planta herbácea, como arbusto ó como árbol. Cada una de estas formas tiene muchas variedades.

La más principal y útil es la herbácea, planta anual que crece hasta la altura de dieciocho á veinticuatro pulgadas, con hojas de un brillante color verde oscuro, marcado de venas parduzcas y divididas cada una en cinco lóbulos. Arroja flores de un amarillo muy pálido, con un gran peste y cinco pétalos ú hojas y una mancha morada en el centro de cada una. Cuando cae la flor se presenta una baya capsular, sostenida por tres hojas triangulares de color verde, profundamente dentadas en sus extremos; esta baya, que es de figura semi-triangular, y tiene tres celdillas, va creciendo hasta que adquiere el tamaño de una avellana gruesa y toma un color pardo á medida que madura el fruto ó sea el algodón. Cuando el fruto se halla maduro, su expansión rompe la cápsula y se descubre una bolita de algodón blanco ó amarillento, compuesta de tres vedijas, una en cada celdilla, que encierran la si-

miente, la cual está firmemente adherida á ellas y tiene la forma de grandes granos de uva. La semilla se planta en Marzo, Abril y Mayo, y el algodón se coge á mano pocos días después de haber roto las cápsulas en Agosto, Septiembre y Octubre.

Se cultiva esta planta en la India, la China y América.

En España se ha cultivado principalmente en arbustos, sobre todo en la provincia de Almería.

IV

La importancia del algodón es tan grande, que el día que, por causa de la guerra, no se pueda traer de los puntos productores, todos lejanos de las fábricas europeas, el conflicto de estas será grande, especialmente para nuestra Cataluña, que tanto algodón consume en sus productos.

Es, pues, urgente ocuparse de su cultivo en España, y las provincias llamadas á ello son las andaluzas, que son las únicas que reúnen condiciones climatológicas especiales, que se necesitan para esta cultura.

Nosotros hemos iniciado este pensamiento, aún antes del comienzo de la guerra, y nuestra iniciativa no ha caído en saco roto entre los mismos Catalanes, cuyos periódicos más importantes, secundando nuestro pensamiento, han llegado á pedir exención de contribuciones para los agricultores andaluces que se dediquen á este cultivo.

Se vé, pues, que la idea es buena y solo falta extenderla por medio de la prensa, que, como siempre, será el porta-estandarte de toda innovación, de todo adelanto.

Pedimos á nuestros colegas de Andalucía que seounen nuestra patriótica iniciativa en la medida de sus fuerzas.

Creemos que nuestros agricultores no echarán en saco roto nuestros leales y desinteresados consejos.

JOSÉ GALLARDO Y GUZMÁN.

Aguilar de la Frontera, 16 de Mayo de 1898.

LO QUE VA A DECIDIRSE

La Europa continental se dispone, según todas las noticias que trasmite el telégrafo, á recoger el guante y contestar el reto que la avaricia y la soberbia de Inglaterra le ha lanzado con el discurso de Salisbury.

Entusiasmados los ingleses con las hazañas de sus descendientes legítimos los yankees, han creído llegado el momento de dar el golpe decisivo á las naciones europeas, víctimas siempre de la rapacidad anglo-sajona, que ha sabido explotar en beneficio propio la desunión y las luchas de todas aquellas y muy especialmente las rencillas familiares de la raza latina que por sus elevados idealismos, la fuerza que en ella tienen los sentimientos de honor y de patria, y su misión providencial de difundir la verdadera civilización han despertado siempre el odio esa raza materialista, que pone la base del derecho en la fuerza, en el interés el fundamento de la moral y en la asechanza y la perfidia las relaciones con los demás pueblos.

Francia, nuestra hermana por la sangre, por los intereses comunes en ambos mundos, por el error, común también, al facilitar con España la constitución en nacionalidad de los bandidos norteamericanos, ha demostrado ya gallardamente al lado de quien se hallan hoy sus simpatías y estará mañana su apoyo; Rusia sigue á su aliada y se apresta á poner las energías y el valor de los esclavos al servicio de la causa de la justicia para impedir la expoliación inicua que se pretende; y Alemania, llevando la voz de la Triple Alianza, formada para luchar en Europa contra pueblos europeos, se une al grito unánime de todos los pueblos civilizados, y hace sentir el peso de sus acorazados á las aguas del Pacífico para demostrar que mientras Europa aliente no puede ondear en aquellos mares el odioso y deshonrado pabellón de los asesinos de Cavite.

Después de largos siglos de hegemonía anglo-sajona, el último insulto lanzado á los pueblos civilizados por sus eternos enemigos, despierta la conciencia de Europa, y puede asegurarse que el siglo XIX concluirá con los sucesos

más trascendentales de la Edad Moderna.

El combate se aproxima, y España, como siempre, ha sido el primer campeón que ha bajado al palenque para lidiar por la justicia; el cobarde enemigo, va á tener un refuerzo formidable; pero ya se escuchan los clarines de los demás campeones, que si pudieran mirar sin moverse el principio del duelo, no han de consentir que se hiera á traición al noble adalid que, solo y desarmado, sostiene la lucha con inextinguibles bríos.

Vá á decidirse de una vez el destino del mundo, y la supremacía no de un pueblo, no de una raza, sino de algo todavía más importante y elevado: la justicia ó la fuerza, el egoísmo y la rapacidad como norma exclusiva de las relaciones entre los pueblos, ó el imperio de la razón en la vida futura de la Humanidad.

Los yankees y sus auxiliares los ingleses, son el obstáculo que se opone á la expansión redentora de los pueblos verdaderamente cristianos y cultos. Las leyes providenciales de la Historia no pueden faltar en esta ocasión solemne, porque nunca han faltado; y la misma fuerza que castigó la *fi púnica* hundiendo para siempre en las simas sin fondo del olvido, á la orgullosa república africana, habrá de luchar también hoy en las huestes de los que pelean por el derecho.

¡Quién sabe, si la mano de Dios ha escrito ya sobre la frente de esa raza, que en ambos hemisferios hace escarnio de las eternas leyes de la moral y de lo justo la terrible sentencia *delenda est Carthago*, para que el final de esta agitada vida humana pueda señalarlo la humanidad como brillante aurora de su regeneración y de su progreso en el camino de los santos ideales de la fraternidad universal!

Nuestros amigos los norteamericanos.

Esos Estados para el mal Unidos, Espurios de abolengo, sin historia, Por su cultura falsa é ilusoria, Indios son de piel roja destenidos.

Tutores de incendiarios foragidos, Que en ello fundan hoy su ejecutoria; Del siglo afrenta, cual el orbe escoria, Raza ingrata y soberbia de bandidos.

Encubre la ambición su hipocresía La barba es de Link su mejor ley, De oro y mando la sed los extravía.

Y son, en realidad, inmunda grey Nación pirata que gobierna y guía Contra la noble España un Mac-Kinley.

ENRIQUE LLACER Y GOSÁLBEZ.

¡MULTPLICAD, QUERIDO!

CUENTO ORIGINAL

El millonario Mr. Campbell había perdido á su intendente, y para sustituirlo por otro de igual talento y honradez, escribió á una eminencia de la banca de Londres en estos términos: "Sabéis que vivo solo con mi hija en el Castillo de Dorset. Enviadme, pues, un *gentleman* de gran rectitud, que no perturbe mi dicha y que sepa aumentar mis rentas."

Mr. Campbell obtuvo la siguiente contestación de su amigo:

"Se os presentarán dos en mi nombre, y podreis elegir. Respondo de ambos."

Una mañana distinguió Mr. Campbell desde su terraza á dos apneustos ginetes que se acercaban al castillo. Poco después hallábase delante del millonario, y cada uno le entregaba su carta de presentación.

—Señores, les dije aquél—deseais favorecerme con vuestros servicios, pero no hablemos de ello hasta que hayan transcurrido quince días. Mientras permanecereis en mi casa, seré vuestro huésped.

—¿Os conviene, Mr. Richardson?

—Nadie rehúsa tanto honor.

—Gracias. ¿Y á vos os conviene, Mr. Burke?

—También; pero... el tiempo es oro, contestó inclinándose.

—Exacto—dijo el millonario, mirándolo con fiijeza.—Reduzcamos, pues, el plazo á la mitad.

Una joven hermosísima entró en la estancia, y al verla añadió:

—Esta es Emma, mi hija única, mi compañera indulgente, que Dios bendiga.

Emma se rió con su suprema gracia, saludó á los recién llegados y fuese, sin notar la profundísima impresión que había causado en ellos.

Desde el siguiente día se dedicó Mr. Campbell á recorrer sus vastas posesiones, acompañado por los jóvenes candidatos para administrarlas.

Al visitar una de las mejores granjas aquél preguntó:

—¿Notais algo, Mr. Burke, que sea susceptible de reforma?

—Sí, señor. Parece que sobran brazos... y calculo en treinta jornales la economía indicada para obtener otra quizás superior, como consecuencia de treinta bocas menos.

—¡Oh, bien, bien! ¡Multiplicad, multiplicad siempre, querido!... Y vos, Mr. Richardson, ¿qué opinais?

—Yo opino, con vuestra indulgencia, que á ese personal, mucho ó poco, le falta buena alimentación y buen alojamiento, lo que origina enfermedades y roba fuerzas para el trabajo...

—¡Hum! Multiplicad, y vereis qué cara sería vuestra reforma—murmuró Mr. Campbell—mirando de reojo á Mr. Burke.

De regreso al castillo los tres caballeros hallaron esperándoles, como de costumbre, á la gentilísima Emma quien, con sus grandes ojos claros, sus largas trenzas de oro, su bondad y dulzura, trastornaba más cada día el juicio ó el corazón de los intendentes sometidos al estudio de Mr. Campbell.

Estos, después del almuerzo, solían pasear juntos por los alrededores del parque, pero nunca hablaban de sus respectivas situaciones. La doble rivalidad que entre ellos existía mantenía en acuita cortes y reservada.

Una tarde interrumpieron su conversación gritos de mujer que pedían socorro. Era una labriega que había caído desde el borde de un tajo, con el *poney* que montaba, en una vertiente de zarzas espinosas. El caballo se había roto las manos, y su dueña no podía salir de aquel suplicio sin la ayuda de alguien.

Mr. Richardson se arrojó enseguida por la vertiente y llegó cerca de la mujer, con la ropa hecha jirones y el cuerpo ensangrentado.

Mr. Burke se despojó del chaquet y chaleco para que no sufrieran deterioro, y luego, bajando hasta las primeras zarzas, le gritó á su compañera:

—Quitad el roncal al *poney* y echádmelo.

Hízolo aquél así, y entonces Mr. Burke sostuvo la cuerda, por la que subió Mr. Richardson á pulso, y luego, amarrada, la mujer.

Esta, al verse en salvo, rompió á llorar y á gemir, pues la pérdida del *poney*—exclamaba—era su ruina y la de sus hijos; el pobre animal conducía la leche al mercado, con él labraba su predio, hacía andar á la noria, etc. ¡Ah! Ella nunca lograría adquirir otro.

Escondábanla ambos jóvenes con atención, y la labriega acudió á la generosidad de sus almas.

—Amiga mía—la interrumpió en este punto Mr. Burke—vuestro *poney* podría valer cuatro libras esterlinas, y son muchas las ocasiones inesperadas, como ahora, en que la caridad llama á nuestro bolsillo; de modo que si yo no tuviese el sistema de mantenerlo cerrado, jamás llegaría á enriquecerme honradamente.

Perdonad, pues. Y saludádola ceremonioso, se alejó paso á paso.

Mr. Richardson, mientras, había estado buscando en qué jirón de su chaquet guardaba la cartera; hallóla al fin, y sacando de ella algunos billetes que importaban cinco libras, los entregó á la mujer, diciéndole:

—Tomad para que compreis otro *poney*, y ahora id á curaros de estas espinas malditas, que en mí noto lo que molestan.

Y Mr. Richardson se marchó rápidamente.

La escena había sido presenciada desde lejos por el propio Mr. Campbell, que pronto pudo interrogar á la labriega alborozada.

Esta le contó lo ocurrido, y el millonario, encogiéndose de hombros, redobló el paso para alcanzar á los jóvenes.

—¡Hum!—les dijo.—Ya sé lo que habeis hecho, y solo á vos, Mr. Richardson, necesito repetiros: nunca resteis, querido ¡multiplicad!

Cumplido el concertado plazo de siete días, Mr. Campbell los llamó á su gabinete; ambos acudieron emocionados.

Ni al uno ni al otro preocupaban ya los gajes del empleo, si no la disyuntiva de ver á Emma todos los días ó de tener que abandonarla para siempre, dejándola bajo el mismo techo que el que fuese nombrado intendente por Mr. Campbell.

—Ha llegado el momento—dijoles este—de elegir al director de mis negocios entre dos amigos igualmente amados; pero solo debo consultar el interés de mi casa, y en tal concepto ruego á Mr. Burke que acepte el cargo vacante.

Este se inclinó henchido de orgullo y felicidad; Mr. Richardson se sintió desfallecer y buscó apoyo en un mueble.

—Así, pues,—continuó diciendo el millonario,—vos, Mr. Burke, tomareis posesión enseguida; habitareis el bello pabellón del jardín y nos dispensareis el honor diario de acompañarnos á la mesa. De vos, Mr. Richardson, espero que os dignéis dedicarnos largas temporadas.

—¡Imposible, señor!—respondió el joven.—¡Yo no volveré jamás!

—Os he enojado, Mr. Richardson... pero, creedme, vuestra indole noble, vuestra alma sensible son factores negativos para multiplicar el dinero.

—Perfectamente, interrumpió aquel; más no volveré nunca, y á fin de que no insistais, sabed la causa. Yo adoro á vuestra hija.

—¿Que adorais á Emma?—exclamó Mr. Campbell asombrado.

—Sí; adiós y perdonadme—repuso despidiéndose.

—Esperad, caballero; veo que ahora pretendéis otra plaza para la que os reconozco aptitud. Amáis á mi hija, y ca-sándoos con ella la haríais dichosa probablemente, pues tenéis muy buen corazón.

—¿Qué decís?—murmuró Mr. Richardson atarido.

—¡Oh! No hay duda que si para manejar el oro me conviene un pecho de roca, necesito que sea generoso y tierno aquel en el que Emma deba reclinarse. Procurad, pues, que correspondá á vuestro amor, y luego... ya sabéis ¡multiplicad!

Y el millonario, sonriendo, miró á Mr. Burke, que estaba tan pálido como una guinea antigua, y á Mr. Richardson, tan encarnado como la sangre que derramó entre las zarzas.

Mr. Campbell no había cambiado de color ni de estribillo, y repetía:

—¡Multiplicad, queridos, multiplicad siempre!

PEDRO DE NOVO COLSÓN.

Carta de Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Mayo 20.

Impresiones.

Esta tarde se ha presentado á las Cámaras el nuevo gobierno, con la declaración, por parte del señor Sagasta, de que el actual gabinete trae la política de la guerra y la misión de abastecer y atender á las necesidades todas de la campaña, sin perjuicio de ir á una paz honrosa en el momento favorable que se presente para pactarla.

Esto ha dicho el señor Sagasta, añadiendo que la crisis ha tenido lugar por las amarguras y los obstáculos que ha encontrado en su camino el anterior gabinete.

No ha querido ahondar el señor Sagasta en sus declaraciones, quizá por el temor natural de suscitar cuestiones peligrosas ó quizás por otras causas; pero en cambio el señor Gamazo se ha mostrado más explícito, dando á entender que este gobierno no era continuación del anterior, y que, por su parte, ha recabado de sus compañeros de gabinete el derecho á discutirlo todo y volver sobre acuerdos anteriores, si era así necesario.

Estas declaraciones han sido las que verdaderamente han originado el debate político, del cual se han encargado, como siempre, tratando de sacar todo el partido posible, los señores Romero Robledo y Salmerón.

Hay que convenir que el debate no da el juego que se han propuesto los dos aludidos personajes, notándose en la Cámara muy poco ambiente para resistir en estos momentos otra lata de discursos políticos á la vieja usanza.

Peró, en fin, loado sea Dios, que contado lo dicho se ha dado por terminado el debate.

Estado vacante.

De las declaraciones del señor Sagasta se desprende que se halla sin proveer la cartera de Estado, por entender que la presencia del Sr. León y Castillo en París, en estos momentos, es de excepcional importancia.

De todos modos, como al Ministro de Estado electo se le espera mañana, pronto se sabrá á qué hemos de atenernos.

En palacio.

El señor Auñón, ministro de Marina, ha estado hoy en Palacio á dar cuenta detallada á S. M. la Reina Regente de los despachos recibidos de Santiago de Cuba.

Hay rumores de que la escuadra española ha salido de Santiago de Cuba, pero en los centros oficiales se guarda reserva.

En casa de Sagasta.

El señor Auñón ha presentado hoy al señor Sagasta al general señor Cámara.

Los tres han conferenciado acerca de la escuadra de reserva.

De la Habana.

Se ha recibido noticia oficial de que la casa constructora ha hecho entrega del dique flotante de la Habana á las autoridades.

En el Congreso.

La sesión del Congreso ha sido importante por la presentación del nuevo gobierno y discusión sobre la crisis.

El señor Sagasta ha dicho que el programa del ministerio es el de la guerra, y como esta es circunstancial, no puede tenerse programa preconcebido. En cuanto al aspecto político, este gobierno, como todos los que salgan de esta mayoría, representan al partido liberal, y son por consiguiente los unos continuadores de los otros.

Dijo que la cartera de Estado está sin proveer, porque sucesos recientes del extranjero aconsejan la permanencia del señor León y Castillo en París.

El señor Silveira declaró que no veía en el banco azul más que un gobierno nacional, al cual prestaría todo su apoyo la minoría conservadora.

El señor Romero Robledo dirigió hábiles preguntas para hacer hablar al señor Gamazo, y este eludió toda declaración, remitiéndose á lo dicho por el señor Sagasta, y después de breves palabras del señor Salmerón, se dió por terminado el debate.

A propuesta del señor Loigorry y del Ministro Marina, el Congreso acordó felicitar al general Cervera por el éxito del viaje de la escuadra.

Del extranjero.

El gobierno inglés ha ordenado al cónsul en Canarias que mientras permanezcan neutrales impidan que los americanos bombardeen á Canarias.

La prensa rusa, ocupándose de la guerra entre España y los Estados Unidos, no cree que pueda ser una solución para los yanquis la conquista de las islas Filipinas y menos con objeto de entregarlas luego á Inglaterra.

Añaden que eso bastaría para que se preguntase á Rusia, Alemania y Francia que tienen intereses en el extremo Oriente, si debían permanecer neutrales ante la preponderancia de los ingleses en el mar Pacífico.

Se desmiente de una manera oficiosa que el gobierno ruso protestase de las declaraciones del ministro de las colonias de Inglaterra lord Chamberlain, pues no les concede gran importancia, siendo desaprobadas por algunos de los miembros del gabinete.

EXPRESS.

INVASIÓN DE CUBA

Ha llegado á Nueva York el teniente del ejército norteamericano Rowan, que había sido enviado á Cuba para hacer un informe sobre el estado de las fuerzas rebeldes y medios de defensa de los españoles.

Dicho teniente ha emitido un informe, que ha producido mucha impresión.

Dice que el Gobierno español dispone en Cuba de 135.000 soldados, de los cuales se hallan con las armas en la mano, y en disposición de combatir, 85.000.

Las fuerzas rebeldes—añade—com-

pónense de guerrillas mal armadas y peor equipadas, inservibles para una guerra formal.

Expone el teniente Rowan su convicción de que si el gobierno de la República norteamericana quiere apoderarse de la isla de Cuba, tendrá que conquistarla por sí, y prescindiendo casi en absoluto de las tropas á las órdenes de Máximo Gomez, las cuales serán utilizables como guías y avanzadas.

Dice también Rowan que será empresa larga la de arrojar de Cuba á los españoles, que la campaña será muy sangrienta y costará muchas vidas al ejército invasor.

Afirma que los españoles de Cuba, así militares como paisanos, y los insulares adictos á la Metrópoli, están resueltos á pelear hasta morir.

El anterior informe ha sido leído en consejo de ministros.

Guárdase gran reserva respecto á la resolución.

Asegúrase que Mac-Kinley ha comunicado á sus íntimos su propósito de enviar á Cuba 100.000 soldados así que se libre la batalla entre las escuadras española y norteamericana.

CORREO DE FILIPINAS

Procedente de Manila fondó ayer tarde en Barcelona el vapor-correo *Isla de Panay* conduciendo 181 pasajeros, entre ellos á don Rafael Comenge, el coronel de Estado Mayor don Rafael Gomez, dos jefes, 11 oficiales, 46 de tropa, cinco religiosos recoletos, algunos empleados que han cesado en sus cargos, varias familias de comerciantes y la correspondencia pública.

En la travesía falleció el comandante de infantería don Manuel Echeida Barrios.

Al salir de Manila el *Isla de Panay*, temíase allí el ataque de los yankees.

El general Augustí dispuso que las tropas y los voluntarios formaran patrullas en Manila y se almacenaran víveres en dicha capital, prohibiendo la exportación. Igualmente dió orden de que las baterías se pusieran en pié de guerra, adoptando otras medidas importantes.

Únicamente inspiró zozobra al cruzarse con dos acorazados ingleses que se dirigían á la India. Creíaseles yankees. Otro vapor remolcaba una draga y aparentaba el convoy del enemigo.

Los viajeros supieron la declaración de guerra al llegar á Singapur.

Al pasar por Aden encontraron al vapor *Satrústegui*, que les dió la noticia de la toma de Cavite, resistiéndose ellos á creerla.

En Port-Said les dijeron no haber ocurrido nada en la bahía de Manila.

Las impresiones de los pasajeros son contradictorias. Algunos aseguran que la insurrección decrecía, y otros que aumentaba.

Todos convienen en que en Manila reinaba muy levantado espíritu de patriotismo.

EL VAPOR "PUERTO-RICO"

Anteayer fondó en Alicante, procedente de la Habana, el vapor *Puerto-Rico*, que estuvo muy expuesto á caer en poder de los yankees.

Salíó de la Habana el 20 de Abril, dirigiéndose á Santiago de Cuba, á donde llegó el 23, cuando ya se había establecido el bloqueo de la costa Norte y Cienfuegos.

Prévia consulta á las autoridades de marina, el capitán del *Puerto-Rico* decidió hacerse al mar en la mañana del 24 con rumbo á la isla de Navaza, situada entre Jamaica y Santo Domingo, huyendo de la línea del bloqueo.

Caminó con las luces apagadas, variando siempre el rumbo ordinario. Después se encaminó á la isla de Montserrat, y de aquí directamente á Santa Cruz de Tenerife.

El *Puerto-Rico* pertenece á la empresa J. Prats y Compañía de Barcelona, desplaza 1.742 toneladas y anda doce millas por hora.

Manda este buque el valiente y experto capitán don Modesto Pelegrí Alcina.

La Artillería

Dicen de Granada que anteayer á las seis de la tarde salieron para Málaga, en tren especial la primera y segunda baterías del 12.º regimiento montado, con la plana mayor del mismo.

Las baterías salieron del cuartel de Santo Domingo á las doce en punto del día, dirigiéndose por la cuesta del Progreso, Puerta Real, Mesones y Duquesa á la estación.

Media hora después estaba la fuerza en la estación, donde se dió principio á la difícil operación de embarcar el ganado y el material en el largo tren que se había formado. Se hizo el embarque bajo la acertada dirección del digno coronel del regimiento señor López Dominguez.

En los andenes se reunió numerosa concurrencia que acudió á despedir á los valientes soldados, figurando entre ella muchas señoras. También estaban en el andén el gobernador militar señor Molins, el general Casellas, los ayudantes de uno y otro, los jefes de los demás cuerpos de la guarnición y numerosos oficiales de dragones y de Córdoba; el teniente coronel de la Guardia civil, el Gobernador señor Diaz Valdés, el Alcalde señor Medina Fantoni y varios concejales, gran número de socios del Casino, otros del Liceo y multitud de estudiantes que vitorearon á la lucida tropa.

Las operaciones de embarque quedaron terminadas á las cinco de la tarde, y á las seis en punto partió el tren que al arrancar fué saludado con nuevos vivas á España, al Ejército y al Regimiento.

Gacetillas

—Lo que procede.—Hemos oído asegurar que el señor Gobernador de esta provincia trata de dirigir en breve una circular á los alcaldes, llamándoles la atención, de un modo apremiante y enérgico, sobre el cumplimiento del pago del contingente provincial. Realmente esta es la piedra de toque y lo que hace falta. ¿Qué importan todas las gestiones de la ordenación de pagos si los Ayuntamientos contestan con salvedades ó con negativas? De esto depende el angustioso estado de la caja provincial, y como lógica consecuencia los apuros que con frecuencia sensible pasan los directores de los establecimientos benéficos. No tenemos la menor duda de las gestiones que, por todos los medios que facilita la ley provincial, hace el presidente de la excelentísima Diputación señor Marqués de las Escalonas, y todo el mundo sabe que aquellos trabajos se estrellan ante los obstáculos que oponen los Ayuntamientos morosos. La situación aflitiva en que se ha colocado la caja provincial, solo puede resolverse en gran parte con energía procedimientos gubernativos. Con este valioso apoyo de la autoridad provincial, la ordenación de pagos podrá acudir al sostenimiento de las sagradas obligaciones que sobre ella pesan: de otro modo, lo que hoy es angustioso podrá revestir en no lejano futuro los gravísimos caracteres de un verdadero desastre, que á todo trance debe evitarse.

—Sorteo.—Como teníamos anunciado, ante la Comisión municipal que entiende en los asuntos relacionados con la próxima feria de Nuestra Señora de la Salud, se verificó ayer tarde el sorteo de localidades destinadas á la venta de artículos en el extenso paraje del Campo de la Victoria. El número de vendedores hace suponer que será grande la animación en los puestos del real de la feria.

—Regreso.—Después de breve estancia en esta capital, donde es generalmente apreciado por sus excelentes cualidades, ha regresado á Sevilla y después marchará á Castilleja, punto de su residencia habitual, el excelentísimo señor Conde de Casillas de Velasco, Teniente General de los Ejércitos nacionales, yendo acompañado de sus bellas hijas María, Matilde y Fernanda.

—Gran Teatro.—Con la magnífica partitura de Chapí, *La Tempestad*, inaugurará esta noche sus tareas en el Gran Teatro la compañía de zarzuela que dirige el maestro don Cosme Bauzá.

—Colegio de abogados.—Pasado mañana celebrará el de esta capital, en su local de la Audiencia, junta general, á las cinco de la tarde, para ocuparse del reparto de la contribución industrial.

—Temperatura.—Ha descendido esta de una manera notable en los últimos días en Córdoba, y la atmósfera se presenta variable hasta lo sumo. Han vuelto á lucir abrigos de todas clases, y hasta capas, que es una rareza en nuestro país en la última decena de Mayo.

—La suscripción nacional.—Ayer ingresaron en la Sucursal del Banco de España las sumas que siguen: don Rafael Rubio y Góngora de Armentá, 50 pesetas; el Ayuntamiento constitucional de Obejo, 1.000; la junta le-

cal auxiliar del pueblo de Blazquez, para los gastos generales de la guerra, 234 pesetas.

—Comisión.—Ha quedado constituida la que en la parroquia de San Francisco ha de auxiliar á la Junta provincial de la suscripción nacional, para los gastos de la guerra, con los señores que esta última designó y son los siguientes: don Manuel García Gonzalez, don Antonio Escamilla Beltrán, don Gabriel Larriva Ramos, don Rafael Biedma Alcalá y don Nicolás Cáceres Alfaro, cuyos señores tomaron varios acuerdos para acrecentar la suscripción popular, y entre ellos abrir listas de suscriptores todos los días, desde las diez á las doce de la mañana, en el despacho de dicha parroquia, y cuyas cantidades serán entregadas oportunamente por el señor Rector de la misma en la Sucursal del Banco de España, con las listas de las personas que hayan contribuido á este patriótico fin.

—Soneto patriótico.—Debido á la galana pluma del inspirado poeta y distinguido colaborador del DIARIO don Enrique Llacer, estimado amigo nuestro, publicamos en la primera plana de este número un soneto de actualidad, titulado *Nuestros amigos los norteamericanos*. En la inspirada composición poética se refleja la indignación que contra aquel Estado siente España entera.

—Distinguido militar.—Se encuentra nuevamente en Córdoba nuestro querido amigo el general señor Serrano de Aizpurúa, coronel que ha sido del regimiento Cazadores de Villarrobledo.

—Mucho ojo.—La presencia de ciertos personajes y de algunos distinguidos colilleros, de esos que en época de bullicio suelen visitar las poblaciones, anuncian que estamos en vísperas de feria. A aquellos viajeros es preciso que el cuerpo de vigilancia no los pierda de vista, que con esto seguramente prestará á Córdoba, en los presentes y próximos días, servicios que todo el mundo les agradecerá.

—Música.—La banda municipal tocará esta tarde en la calle-paseo del Gran Capitán los números que siguen: 1.º "Sangre torera", paso-doble, *Eriviti*.—2.º "Terésita", mazurka, *A. Brizzi*.—3.º Fantasia sobre motivos de la ópera "Lucrezia Borgia", *Donizetti*.—4.º "Tré Jolie", waltz, *N.*—5.º "Los Gemelos", polka, *J. Izquierdo*.—6.º "Cádiz", paso-doble, *Valverde y Chueca*.

—Subasta.—El 23 se subastan en el juzgado de Fuente Obejuna cinco fincas rústicas y cuatro urbanas, en ejecución pendiente en el mismo.

—Enhorabuena.—La preciosa niña Victorita Tejón y Baquera, hija de nuestro excelente amigo don Juan Tejón y Marin, ha obtenido la nota de sobresaliente en la Escuela de Bellas Artes al practicar los exámenes de los años primero y segundo de piano y de solfeo. Este brillante éxito obtenido por dicha niña, que apenas cuenta doce años, honra tanto á su aplicación como á las brillantes dotes de su profesora la señora doña Adelaida León de Lerma, la que no solo las ha demostrado con esta discípula, sino con todas las que ha presentado, que han sido muy honrosamente calificadas. Nuestra enhorabuena á la profesora, á la alumna y á sus señores padres.

—Veremos lo que resulta.—Parece que la Dirección del ferrocarril de Bobadilla á Algeciras pedirá á la Dirección general de Obras públicas la supresión de los trenes mixtos de expresada línea; pero se espera sea denegada, teniendo en cuenta que al comercio en general y á los particulares conviene la circulación de referidos trenes mixtos, y que con ellos reciben algunos beneficios varias localidades.

—Juicio por jurados.—En la sección segunda de esta Audiencia y con intervención del jurado, se verá el día veinte y cinco del corriente la causa seguida en el juzgado de Fuente-Obejuna, por asesinato, contra Antonio Miguel García y otros, que serán defendidos por el señor Fernández Giménez y representados por el señor Toro.

—Oposiciones á Contadores provinciales.—Según nos informan personas interesadas, se ignora por completo la fecha en que han de comenzar las oposiciones á plazas de contadores de fondos provinciales y municipales anunciadas en Septiembre en la Gaceta.

—Circular.—A virtud de la real orden de primero del corriente y circular del cinco, el *Boletín oficial* de ayer publica el repartimiento formado por

la Administración de Hacienda, referente al cupo de contribución territorial y pecuaria, que ha correspondido á cada pueblo en el próximo año económico.

—Suscripción.—Las cantidades que digimos ayer que la junta parroquial de San Miguel había ingresado en la Sucursal del Banco de España, fueron entregadas á dicha junta en la forma siguiente: don Luis Junguito Carrión, 100 pesetas; el niño Antonio Gonzalez 50 céntimos.

—Lo sentimos.—Se encuentra enfermo á consecuencia de una afección bronquial, nuestro antiguo amigo el apreciable sacerdote don Camilo Llacer y Gosalbez, cuyo pronto restablecimiento deseamos.

—Movimiento.—Aunque en menor escala, continúa la exportación de aceites de nuestra provincia, por la vía de Málaga, siendo exportadas para dicho puerto algunas partidas en los últimos días, en esta forma: de Luque-Baena 83 corambres con dicho líquido; de Aguilar 91; de Lucena 269, y de Puente Genil 144.

—Natalicio.—Anteayer dió á luz felizmente una hermosa niña la apreciable señora doña Purificación Soriano Sánchez, esposa de nuestro estimado amigo don Modesto Mestanza, Contador de fondos municipales de Bujalance é ilustrado corresponsal del DIARIO en aquella población. Enviamos á los afortunados padres nuestra afectuosa enhorabuena.

—Enfermo.—Hace algunos días se encuentra gravemente enfermo el antiguo conserje del Instituto provincial de segunda enseñanza de Córdoba don José Rodríguez Benavente, padre de nuestro estimado amigo el apreciable sacerdote don José Rodríguez Fernández, coadjutor de la parroquia de San Miguel. Deseamos el completo restablecimiento de aquel laborioso funcionario.

—Taurina.—En el expreso de anoche salieron con dirección á Madrid nuestros paisanos *Guerrita y Conejito*, con objeto de tomar parte, en unión de *Minuto*, en la corrida que habrá de verificarse hoy, y en la que matarán reses de don José A. Adalid y don Joaquín Muruve.

—De guerra.—Se ha ordenado que los soldados recientemente incorporados y que pertenecen á los batallones de cazadores de Segorbe y Cuba, se encuentren el día veintitres en Cádiz con objeto de embarcar para Canarias.

—Llamamiento.—El juez instructor de causas militares de Córdoba llama á Juan María Montaña, de La Rambla; á Juan Antonio, cuyo apellido no se expresa, de Bujalance, y á Juan el Carbonero, de esta capital, procesados por agresión á la guardia civil en la carretera de los Arenales.

—Disposición.—La Dirección del Tesoro ha ordenado que en lo sucesivo se persiga como defraudadores á la Hacienda á las personas que se dediquen públicamente á la adjudicación de objetos por medio de la suerte, así como á quienes efectúen rifas sin autorización, ó teniéndola, dejen de satisfacer los correspondientes derechos y cumplir las demás formalidades reglamentarias.

—Exámenes.—El miércoles 25 del actual darán principio los de reválida elemental en la Escuela Normal de Maestras, y terminados estos empezarán los respectivos al grado superior.

—Gimnasio.—En la calle de las Cabezas, núm. 3, lo abrirá el acreditado profesor de gimnasia don Antonio Ortiz. Las simpatías y justa fama de que goza indicado profesor, augura un brillante éxito á nuestro antiguo amigo.

—Lotería Nacional.—Ninguno de los premios de alguna importancia correspondió á Córdoba y su provincia en el sorteo de anteayer. El de 130.000 pesetas fué á parar á Santander en el número 19.522; el de 55.000 á Barcelona en el 12.396, y el de 25.000 á Madrid en el 15.624. Los de 4.000 correspondieron á varias provincias en los números siguientes: 4.051—13.886—12.847—9.586—1.556—3.535—24.087—20.535—8.153 y 1.335.

—El cultivo del tabaco.—Dícese que la Compañía Arrendataria de Tabacos ampliará los ensayos que lleva hechos en Málaga, extendiéndolos á Córdoba, en donde se cree que el cultivo de la planta referida ofrecerá excelente resultado.

—Quinta.—Hoy, como ayer dijimos, se suspende el juicio de revisión de exenciones y excepciones ante la Co-

misión mixta de reclutamiento. Mañana se presentarán los mozos de los reemplazos de 1897, 96 y 95, de Bujalance y Blázquez, y pasado mañana los de Baena.

Gastos.—En el presupuesto de esta provincia se consiguan para las obligaciones de instrucción pública, en Junio próximo, 13.745 pesetas.

Procurador.—Después de un brillante examen verificado en Sevilla el día 18 del corriente, ha sido declarado apto para el cargo de Procurador de Audiencia territorial, don Antonio López Delgado.

Boda.—El jueves último se celebró en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos el enlace de la bella señorita María Antonia Merlo, con el apreciable joven don Rafael Porlán y Aguilar. Fueron padrinos en esta ceremonia don Aureliano Martínez y doña Ramona Millán, madre de la novia. Los concurrentes al acto fueron espléndidamente obsequiados. Damos á los novios nuestra más cordial enhorabuena.

Asuntos menudos.—Anteayer fué detenido en la calle de Gondomar un sujeto que acostumbra á penetrar en los establecimientos, y al echarlo á la calle insultó á los dueños. —Se ha dado conocimiento de que en la calle de Alfonso XII hay una cañería rota, y que en la calle de los Alamos hay una baldosa desnivelada. —Ha sido denunciada, por encontrarse al parecer en estado ruinoso, una pared medianera de una casa calle Caño Quebrado.

D. E. P.—La noche del martes falleció repentinamente en Baena el virtuoso sacerdote don Francisco Salomón Vazquez Jimenez. Dios haya acogido su alma en su seno misericordioso.

Sección minera.—Se han solicitado cinco pertenencias de la mina de cobre "San Joaquín", del sitio Quinto del Robladillo, término del Viso.

Nueva subasta.—Se anuncia en Puente Genil por segunda vez la subasta del arriendo de consumos, por diez días, á contar desde el 20, por las dos terceras partes del encabezamiento.

Edicto.—El juzgado de Rute llama á Juan Ropero Gomez, vecino de Iznájar, procesado por quebrantamiento de condena.

Arriendo.—El de varias especies se subasta en Pozoblanco el día 29 por no haber tenido efecto la anterior. Se admiten proposiciones por las dos terceras partes del tipo de 39.147 pesetas y 86 céntimos.

Infeliz.—Han llegado á Málaga varias personas en busca de un individuo de su familia, que ha desaparecido de Zuheros hace pocos días, y que padece de enagenación mental, creyendo se encuentra en la capital vecina.

Plaza.—Está vacante en el Carpio la plaza de médico titular, dotada con 500 pesetas anuales. Se dan sesenta días para solicitarla.

Proyecto útil.—Se trata en Barcelona por *El Fomento del Trabajo Nacional*, de celebrar una Exposición de carbones nacionales que dé á conocer el valor verdadero de nuestras cuencas carboníferas.

Heroína de la Caridad.—Ha muerto á los 75 años la Hija de la Caridad del Hospital de Jaen Sor Manuela Luisa Alzaya, que llevaba cincuenta y un años de profesión religiosa y era muy conocida por sus grandes virtudes.

Vandalismo.—En la carretera de Baeza, sitio de los "Tejares", ha aparecido el cadáver de un niño recién nacido, con las piernas destrozadas por los perros. Se hacen gestiones para descubrir á los autores de este hecho salvaje.

Clausura de Exposición.—Se ha verificado en Sevilla la clausura de la Exposición de cerámica, y muy en breve se llevará á cabo el reparto de premios á los expositores. También se publicarán dentro de poco las notas referentes á este asunto, tomadas por la junta calificadora que ha entendido en ello, que se supone ofrecerán bastante interés.

Simpatías por España.—Los estudiantes de Lyon se han dirigido á los de Sevilla, admirando la valerosa actitud de España en la lucha desigual que sostiene, asegurándoles sus simpatías por nuestra patria, y haciendo votos por el feliz resultado de la guerra, y concluyen diciendo: "¡Viva España!".

Tiene gracia.—Leemos en el *Diario Mercantil* de Barcelona: "Hemos oído decir que varios fabricantes de salchichón, de Vich, se proponen regalar al batallón expedicionario á

Filipinas una partida de dicho artículo para que se acostumbre á comer carne de cerdo ya que ha de luchar contra los yankees.

Comandante suicida.—Dicen de Cádiz que anteayer á las dos de la tarde, en el hotel de Europa, se ha disparado un tiro en la sien con una pistola, el comandante del batallón expedicionario de Filipinas, don Pedro Mira. Este murió en el acto. El comandante vino voluntario, procedente de la reserva de Murcia. Ignóranse los móviles que le abligaron á esta fatal resolución.

SECCION AMENA

El vigía.

A Santiago de Cuba llegó la escuadra española. No cabe duda: principio es lo que quieren las cosas.

Pensamiento.

En los mercados del amor las declaraciones no se cotizan: solo las pruebas son moneda corriente.

Cantar.

Si quieres verme contento solo te pido una cosa, y es dulzura en tus miradas y ecos de amor en tu boca.

En el paraíso del teatro.

¡Ay mamá! yo no cabo aquí.

—Por Dios niña: se dice no quepo.

—Tu dirás lo que quieras; pero aquí no quepemos.

"LA FERIA DE MAYO EN CÓRDOBA,"

Album artístico-literario, con cuarenta páginas de texto y grabados.

Se vende á 25 céntimos de peseta, en la librería del DIARIO DE CÓRDOBA, San Fernando 34.

CARRUAJES

El antiguo y acreditado taller establecido en la calle Jesús María, conocido por el del maestro Pepe, hoy su hijo Luis Lopez Guillén, ha sido trasladado á la calle Cabrera número 4. 10-9

MODO DE TRATAR LA TISIS

En el tratamiento de la tisis, la determinación más importante es dar al paciente fuerza y vitalidad; por supuesto, cada caso de esta enfermedad presenta diferentes síntomas que son estudiados con especialidad por los médicos; sin embargo, lo más importante, en todo caso, es aumentar la vitalidad del enfermo.

Quando la Emulsión Scott es recetada para pacientes atacados de tisis, el doctor sabe que este remedio tiene diferentes aplicaciones, resultando provechoso para cada fase de la enfermedad; pero en lo que supera este remedio á los otros, es en la fuerza vital y resiste á la fatiga que da al enfermo.

La Emulsión Scott es la más agradable al paladar y la fórmula más perfecta de aceite de hígado de bacalao combinado con hipofosfitos de cal y de sosa; por lo tanto, encontramos en la Emulsión Scott un específico apropiado para disminuir la inflamación de los bronquios, ablandar la tos y aliviar las numerosas manifestaciones procedentes del mal; y aun más podemos afirmar hablando del poder curativo de la Emulsión Scott, pues da al paciente fuerza bastante para combatir el mal, comunicando á los pulmones sangre enriquecida por alimentos fuertes, que opone resistencia al mal.

En la siguiente carta del Dr. Aluja, de Reus, encontramos una referencia especial para el tratamiento de los tísicos con la Emulsión Scott, y la mejora del estado general de nutrición del paciente. El Doctor Aluja dice:

El infrascrito, subdelegado de Medicina de este partido, miembro correspondiente de varias Sociedades científicas,

Certifico: Que desde muchos años empleo la Emulsión Scott, con resultados positivos para combatir varios casos de aniquilamiento orgánico, como asimismo para el linfatismo y tuberculosis, no habiendo encontrado hasta ahora remedio más positivo ni mejor preparado para la total curación de tan terribles enfermedades.

En vista, pues, de tan brillantes resultados, no vacilo en hacerlo público, y para que conste así, lo firmo en Reus á 22 Noviembre de 1895.—ANTONIO ALUJA.

Interesante á todos

Reapertura del cañón granadino en su antiguo local Cuesta de Luján número 7. Grandes surtidos de toda clase de calzados á precios increíbles. Tenemos botinas para hombre de 22 reales en adelante, y para señoras zapatos de colores y negros á 12 reales par: en botinas las hay á 14, 16 y 18 en chagré, becerro de colores y en negro; para niños á precios imposibles de creer.

No compreis en parte alguna sin visitar nuestro gran depósito, Cuesta de Luján 7.

Entre la muerte y la vida.

Desearía encontrar una expresión suficientemente elocuente, que fuera capaz de demostrar la eterna gratitud de que estoy poseído, por haber conservado la vida, después de haber sufrido horribles suplicios que me tuvieron postrado en cama. Es bien sabido que las enfermedades que tienen su origen en los intestinos, son siempre de carácter gravísimo, sobre todo cuando ellas se manifiestan con cólicos y diarreas (flujos de viente líquidos); pues bien, el que suscribe después de ocho meses de estar sometido á rigurosa dieta,

porque independiente de los cólicos tenía vómitos, agudos dolores en la cabeza, y abatimiento general de fuerzas físicas, luchando ya entre la muerte y la vida, desanimado de médicos y medicinas, se decidió á tomar las píldoras antisépticas del doctor Heintzelmann.

Hablar de estas píldoras es proclamar un milagro, pues dos horas después de haberme administrado las dos primeras píldoras Heintzelmann, quedé convencido de que este era el remedio que iba á curarme y gracias á Dios así sucedió. Empecé á sentir mejoras día á día y poco á poco experimentaba mayores deseos de comer, desapareciendo como por encanto y para siempre dolores, vómitos y flujos.

Después de lo expuesto ¿qué podría decir de las píldoras antisépticas del doctor Heintzelmann? Que son divinas y únicas en su especie y que no deben dejar de experimentarse los enfermos del estómago é intestinos.—Manuel Nacimiento.—Saladerista, Rio Grandense.—(Firma legalizada).

Se venden en todas las farmacias á pesetas 3'90.—Depósito por mayor en Córdoba, señores Fuentes hermanos, calle del Paraíso, 10.



La enhorabuena á los padres.

Sr. Dr. D. José María Andreu y Pahi.—Barcelona.—Muy señor mío: Verdaderamente satisfecho le escribo la resurrección de mi hija Anita de 3 años de edad: casi ya muerta, después de aplicarle el suero, recurrimos á su excelente remedio, y se curó completamente en 5 días y sin quedarle ningún parálisis. Será siempre su amigo.—Juan Barberá. Depositario en Córdoba, López Mora.—San Felipe 13.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—Santa Catalina de Sena, virgen.—Mañana, La aparición de Santiago, apóstol.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia parroquial de San Miguel, por los Excmos. Sres. Conds de Torres-Cabrera, en sufragio de sus difuntos.

—Hoy, al toque de oraciones, cuarto día de novena á Santa Rita, en la iglesia de San Agustín.

A las diez de la mañana será la fiesta, en la que predicará don Enrique Toro Loreto.

—Hoy tercer día de solemn novena al Espíritu Santo en la real iglesia de San Pablo, al toque de oraciones, en la forma siguiente: Explicación de Su Divina Magestad, rezo del santísimo Rosario, ejercicio propiamente á cargo de un Padre del Corazón de María, y Reserva.

Su Santidad que ha recomendado eficazmente estos cultos, concede siete años y siete cuarentenas cada día de la novena, é indulgencia plenaria confesando y comulgando rogando á intencion de Su Santidad en uno de los días de la novena, en la fiesta ó en cualquier día de la octava.

—En la Real iglesia de San Hipólito, tendrá hoy, á las ocho y media, comunión general la Congregación de Madres Cristianas, y los ejercicios de la tarde á las seis.

La Congregación de la Purísima comenzará hoy la seisena á San Luis, que se rezará á continuación de la misa que será á las diez y media.

—En la parroquial del Sagrario continúa el piadoso ejercicio del mes de María, en la forma siguiente: á las siete y media de la mañana se dirá una Misa en el altar de nuestra Señora del Amparo, durante la cual se rezará el santo rosario y letanía, lectura correspondiente y cánticos, terminando con la letanía de los santos. Hoy comenzará el ejercicio á las ocho de la noche y habrá sermón que predicará don Manuel Cuesta y Martínez.

—Continúa en el santuario de la Virgen de la Fuensanta el devoto ejercicio del Mes de María, dando principio á las seis de la tarde. Los domingos y días de fiesta con sermón y cánticos.

—En el monasterio de la Encarnación, se hará el piadoso ejercicio del mes de las flores, dedicado á nuestra Señora del Amor Hermoso, á las siete de la tarde. Habrá rosario y letanía cantada, y los sábados Salve solemne.

—En la iglesia de nuestra Señora de la Piedad se celebrarán los ejercicios del mes de María al toque de oraciones. Los domingos y días festivos con sermón.

—En la iglesia de San Pedro Alcántara se celebrará todas las tardes, á las siete el mes consagrado á María.

—Continúa en la parroquial de San Lorenzo el ejercicio del mes de María, á las siete de la mañana.

—Continúa, al toque de oraciones, el mes de María en la iglesia auxiliar de San Agustín.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. de la Luz, en Santa Marina.

†
EL SEÑOR
DON LEÓN TORRELLAS Y GALLEGO
Y SU SEÑORA VIUDA
DOÑA SOLEDAD NAVAL Y MORENO
FALLECIERON RESPECTIVAMENTE
el 23 de Mayo de 1890 y el 10 de Mayo de 1898
R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren mañana en la capilla del Rosario de la Real iglesia de San Pablo, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.

Con idéntico fin, por concesión del Muy Ilustre señor Gobernador eclesiástico, S. P., estará expuesto hoy S. D. M. en forma de jubileo en la referida capilla.

Sus desconsolados hijos, suplican á sus amigos los encomienden á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen del Rosario.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispo de esta diócesis, conceden 100 y 40 días de indulgencia, respectivamente, por cada misa que oyeren, comunión ó parte de rosario que se apliquen por las almas de los finados.

BALNEARIO DE MARMOLEJO
BANOS MINERO-MEDICINALES
AGUAS RECONOCIDAS
como el mejor medicamento para combatir todos los padecimientos del ESTÓMAGO, HIGADO, BAZO, riñones y vías urinarias

RECOMENDADAS por los más eminentes médicos para el alivio inmediato y curación radical de las dispepsias, Catarras del estómago, Catarras vesicales é intestinales. Biliis.—Gastralgias.—Congestión é inflamación del hígado y bazo. Cólicos nefríticos y hepáticos.—Cálculos y arenillas.—Cálculos biliares.—Diabetes sacarina. Anemias.—Clorosis.—Afecciones linfáticas.—Pasadizo del estómago.—Digestiones difíciles.—Inapetencia.—Convulsiones de fiebres graves y de intermitentes crónicas.—Reumatismos é enfermedades de la piel, etc.

Se deben embotelladas en todo tiempo Se venden en todas las farmacias

Está abierto oficialmente el Balneario ocho meses: Desde 1.º de Abril á 30 de Noviembre.

PARA PEDIDOS Y DEMÁS DETALLES, diríjase la correspondencia á la Administración, en Marmolejo, provincia de Jaén.

Espectáculos.

GRAN TEATRO

Compañía de zarzuela bajo la dirección del maestro concertador don Cosme Bauzá.

Función para hoy.—1.ª de abono.—La zarzuela en tres actos, titulada: *La Tempestad*.

A las nueve.

PRECIOS.—Palcos y plateas sin entradas, 10'50 pesetas.—Palcos segundos sin idem, 5'25.—Butaca con entrada, 2'50.—Delanteras de anfiteatro, con idem, 1'60.—Delanteras de Paraiso con idem, 1.—Entrada principal, 1.—Entrada de paraiso, 50 céntimos.

En estos precios está incluido el sello móvil, que será pagado por la empresa.

TEATRO-CIRCO DEL GRAN CAPITÁN

FUNCION PARA HOY

Presentación de la *troupe* científico-ilusionista-mundial, que dirige la hermosa sibila Sarah Mak.

Primera parte.—Primera presentación del profesor Aycardy, con sus increíbles creaciones basadas en la destreza. Esta noche, entre otras experiencias *Abanvak. Un milagro de Mahoma y Laidrick*.

Segunda parte.—Primera presentación de la hermosa sibila Sarah Mak y del señor Conde Tarley.

Tercera parte.—*Ilusiones fin de siglo*, trabajos de destreza é ingenio, por el Conde Tarley.

A las nueve.

PRECIOS.—Palcos sin entradas, 5 pesetas.—Sillas con entrada, 1'50.—Anfiteatro con idem, 75 céntimos.—Entrada de palco, 75 céntimos.—Entrada de grada, 50 céntimos.

Toda localidad queda sujeta á la nueva Ley del timbre.

Por telégrafo

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 21 (4'15 t.)

Dícese en telegrama oficial de Cuba que varios barcos americanos izaron la bandera española, con objeto de entrar en la boca del puerto de Guantánamo.

En diferentes encuentros de escaso interés con los insurrectos, les matamos once, resultando por nuestra parte dos muertos.

En el Ferrol se han recibido numerosos telegramas de los tripulantes de la escuadra de Cervera, fechados en Santiago de Cuba.

En Barcelona es también grandísimo el entusiasmo.

Madrid 22 (3'25 madrugada.)

Washington.—La escuadra del almirante Sampson llegó á Cayo Hueso, para unirse á la escuadra volante y salir unidas á combatir á la escuadra española que manda Cervera.

Madrid 22 (3'35 madrugada.)

No se ha recibido noticia alguna oficial que confirme la salida de la escuadra de Cervera de Santiago de Cuba.

Hoy llega á esta corte el capitán del vapor «Monserrat». La dirección de la Trasatlántica le obsequiará con un banquete.

Madrid 22 (3'40 madrugada.)

El ministro de Marina señor Auñón ha recibido un telegrama cifrado de Puerto-Rico.

Ignórase su contenido. Se hacen muchos comentarios. Confírmase que el señor León y Castillo volverá enseguida á Paris.

Madrid 22 (3'40 madrugada.)

El señor Auñón concederá una cruz al capitán del «Monserrat».

Llegó á Madrid el señor León y Castillo.

Confíase en que se dará un arreglo satisfactorio al lance personal pendiente entre el vizconde de Irueste y el señor Bores Romero.

Madrid 22 (4'15 madrugada.)

En Washington están hondamente impresionados con motivo de las maniobras de la escuadra española, porque se ha sabido ahora que la escuadra ha zarpado de Santiago de Cuba, y temen que vaya á destruir los barcos bloqueadores y á bombardear á Cayo Hueso ú otro puerto del Sur, puesto que se sabe que están separadas las escuadras americanas.

Madrid 22 (4'15 madrugada.)

El periódico el «Journal» dice que los buques yanquis han capturado en Cabo Maisi á un cañonero español. Dicha noticia se supone sea falsa.

EXPRESS.

†
PRIMER ANIVERSARIO
LA M. I. SEÑORA
Doña Francisca de Paula Díaz de Morales y Pérez de Barradas
DE GARCÍA
FALLECIÓ EL DÍA 22 DE MAYO DE 1897
R. I. P.

Todos los señores Sacerdotes que gusten aplicar el Santo Sacrificio de la Misa el lunes 23 del actual, desde las siete en adelante en la iglesia parroquial de San Andrés, en sufragio del alma de dicha señora, recibirán el estipendio de diez reales.

Su viudo, hijas y hermana D.ª Isabel, ruegan á las almas piadosas se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias.

(A los convalescientes y enfermos del estómago)

TONICINA GRANULADA ESPINAR

El más poderoso Tónico, Nutritivo y Reconstituyente conocido. Combate y cura la Anemia, Clorosis, Palidez, Falta de nutrición, Digestiones difíciles, etc., etc.
Es muy agradable al paladar.
DE VENTA: En las principales Droguerías y Farmacias de Córdoba y su provincia.

¡VIVA ESPAÑA! ¡MUERAN LOS TRAIADORES! ¡GUERRA A LOS ESTADOS-UNIDOS!

Para desvanecer toda duda que sobre nuestro negocio han propalado nuestros competidores, tenemos que participar al público, con orgullo de españoles, que las máquinas que LA COMPANIA FABRIL SINGER vende no son fabricadas en Nueva-York. Esta acreditada Compañía fabrica sus géneros en Inglaterra, como podemos comprobarlo con las mismas máquinas, siendo su propietario un súbdito inglés, más de 40 años establecido en España.

MÁQUINAS PARA COSER
más españolas que los que alardean de serlo.
CALLE AYUNTAMIENTO 14 Y 16.—CÓRDOBA
¡VIVA ESPAÑA!!

LA IMPERIAL

FÁBRICA DE CALZADO DE LUJO
DE
TEODORO LINARES
ANTIGUO ESTABLECIMIENTO de la CALLE S. PABLO

HOY SITUADO EN LA DE GONDOMAR
FRENTE AL CAFÉ LA PERLA Y ESQUINA A LA DE MORILLOS
CÓRDOBA

En este antiguo establecimiento, que se encuentra colocado a la altura de los mejores en su género, se confeccionan a la medida toda clase de calzados, empleando en ellos los mejores materiales de construcción, según tiene acreditado. La elegancia, solidez y comodidad son los tres puntos principales que sirven de base a esta casa para el servicio del público que la favorece con sus encargos. Además de las confecciones a la medida, hay también constantemente un amplio surtido en calzado, hecho en el mismo establecimiento, con arreglo a los últimos adelantos y del más esmerado gusto.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

pone al hombre desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno, usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Córdoba, farmacia de don Manuel Criado, calle Obispo Herrero.

DOS PESETAS BOTE

Las Escopetas MARCA JABALÍ



no tienen rival en España y compiten con las buenas marcas inglesas.—Pedid catálogos a LUIS VIVES Y C.ª, calle Fernando, 23.—BARCELONA.

Tintorería Franco-Española

DE F. E. TORRES
CALLE DE SAN PABLO, NÚM. 8
FRENTE AL PARADOR DEL FRANCÉS
CÓRDOBA

Ninguna recomendación más expresiva en favor de este establecimiento, que el gran crédito alcanzado por la positiva bondad de sus trabajos. Verdadera especialidad en la tintura y preparado de trajes, mantones, mantones de Manila, pañuelos, cortinajes y demás; de seda y de media seda, en colores finos y negros finos garantizados. Trages de caballeros y de niños sin necesidad de desdoserlos. Vestidos de señoras, mantones, capas, manteos, sotanas, cortinajes, etc., de lanas puras y mezcladas. Variedad en superfinos negros finos, cuya hermosura y firmeza duran tanto como dure la tela sobre que se apliquen. Los trages, blondas, velos, tules, mantones de Manila y guantes, se limpian por nuevo procedimiento inmejorable. Se prensan cortinas y se tintan en los colores crudos de moda. Se hacen traducciones del francés al español a precios módicos.

ADVERTENCIA. Esta casa no tiene más que un solo despacho, y conviene al público que se fije bien en las señas. Calle de San Pablo, número 8, frente al Parador del Francés, Tintorería Franco-Española.

SEGURO

EL GRAN PURIFICADOR

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL

CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

EFICAZ

ACTIVAS

PILDORAS DE BRISTOL

VEGETALES AZUCARADAS

SEGURAS

Depósito al por mayor: señores Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona

Cápsulas de Quinina de Pelletier

Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las *pequeñas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones* son tributarios de este heroico medicamento.

Una CÁPSULA es más adya que una gran copa de Quina.

Exigir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quinina.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

RAFAEL G. RIPOLL
JOYERO FABRICANTE
CONCEPCION 33, 35 y 37
TELÉFONO NUM. 26.—CÓRDOBA

PILDORAS de JARABE de BLANCARD

con Ioduro de Hierro inalterable CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilacion, la Escrófula, etc.

Enviase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en París.

Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; JARABE, 3 fr.

AGUSTINA PEREZ MODISTA GADITANA
Encargada que fué de los acreditados talleres de sombreros y trajes de Madama Palmira, en Cádiz, tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela un precioso y variado muestrario de telas, última novedad, para la presente estación, de los grandes almacenes Tovia y Gomez y Moreno y Quintana, de Cádiz, haciéndose los trabajos a precios reducidos.—Hacen faltan oficiales y aprendizas. Plaza del Indiano núm. 6.

Testamentarias. Un práctico en la confección de participaciones de bienes por herencia, ya sea por testamento ó por abintestato, se dedica a esta clase de trabajos con prontitud, esmero y economía en los precios, con arreglo a su clase. Dará razón, en la casa número 47 calle del Caño, parroquia de San Nicolás de la Villa. s5-3

La persona que desee vender un fanal ovalado, de dos tercias de alto, podrá avisar Luciano 35. s5-1

Callista. Gregoria Luna ofrece sus servicios al público, para la extracción de toda clase de callos y ojos de gallo, sin molestia alguna, siendo los honorarios a domicilio, pesetas 1.50, y en su casa, 1. Vive, Aita de Santa Ana 11.

ASFALTO Se construyen pavimentos y zócalos de asfalto, de gran utilidad para los almacenes de granos, que preservan a estos de la humedad. Los precios son económicos, garantizando la solidez y duración de esta clase de trabajos. Para informes y presupuestos dirigirse a FEDERICO ESPINOSA, calle Agustín Moreno, número 159, Córdoba.

Toldos. Se hacen nuevos y se componen los usados. Avísese, San Pablo 27, al lado de la fonda del Francés.

LAS RELACIONES

duplicadas para impuesto sobre los carruajes de lujo, se hallan de venta en los despachos del Diario de Córdoba, LETRADOS 18, y SAN FERNANDO 34.

Se vende un lote de Binder, una sillaría de estrado y dos pares de puertas como para establecimiento, todo en buen estado. Ambrosio Morales 11. s8-6

CAMISERA

A precios muy económicos se hace esmeradamente toda clase de costura en blanco, con preferencia camisas de caballero. También se va a domicilio. Calle Madera Alta número 32. s8-15

Para los días de feria se arriendan tres habitaciones situadas en la calle Torre de San Hipólito número 4, inmediata a la del Gran Capitán, con vistas a la calle y en precio módico. En la misma informarán. s8-4

Arrendamiento y venta. Se hace de una casa de nueva construcción, calle Heredia número 14 3°, junto al Gran Capitán. Se vende un carruaje familiar, un vis-avis y una victoria. Darán razón de todo, plaza de San Nicolás de la Villa 16. s4-2

Arrendamiento. Se arrienda desde el día 6 desde San Juan próximo, en junto ó por separado, un departamento alto y otro bajo, de nueva construcción, snejos a la casa número 10 calle del Buen Pastor, independientes, y dotados de toda clase de servidumbres: para tratar, en la referida casa, de 10 de la mañana a 6 de la tarde. s5-3

Almoneda. En la calle de San Pablo número 47 se hace de toda clase de enseres de colegio. s4-3

Aviso. Se alquilan varias bancas con respaldo, y otras sin él, propias para las casetas de la feria, tales como buñerías, restaurantes, espectáculos etcétera. Darán razón, en la calle Alfonso XII número 78, taller de carpintería. s5-4

Arrendamiento. Se hace desde el día de las casas calle de San Fernando número 100, Isaac Peral 9, y el piso principal de la casa calle del Poyo 44; y desde San Juan Mascarones 16, San Pablo 36 y San Fernando 74: para renta y demás condiciones, San Pablo número 46. s5-2

La Unión y El Fénix Español



Compañía de Seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, número 1 (paseo de Recoletos.)

GARANTIAS

Capital social efectivo.	Pesetas	12.000.000
Primas y reservas.	>	44.028.645
Total.	>	56.028.645

33 años de existencia
Seguros contra incendios | Seguros sobre la vida

Esta gran Compañía nacional contra ta seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 64.650.087'22 pesetas.

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones y especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos a primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

SUBDIRECTOR EN ESTA PROVINCIA
DON ANTONIO VAZQUEZ VELASCO
OFICINAS: LICEO 49, CORDOBA

LA PERLA DEL CANTÁBRICO SIDRA CHAMPAGNE

ELABORADA POR MAXIMO MARTINEZ (S. en C.)
GIJÓN (ASTURIAS)
EXPORTACIÓN A TODOS PAISES
MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN DE LUGO, 1896

Los que deseen conocer esta casa deben dirigirse a don Máximo Martínez, en Gijón, quien remite notas de precios y contesta a las indicaciones y preguntas que le hagan los señores comerciantes y particulares.

DEPÓSITOS DOMÉSTICOS

Los modelos impresos para los permisos de salida de artículos en los depósitos domésticos, se hallan de venta en la imprenta del DIARIO.

Arrendamiento. Desde San Juan en adelante se hace de una casa en la calle de José Rey número 11 moderno, con buenas habitaciones y agua de pie de la mejor. También se hace de otra bonita casa en la calle de Bataneros, junto a la de José Rey, número 4 moderno, con habitaciones cómodas, cocina alta y baja, y con buena azotea: para tratar, en la de Fernando Colón número 1. s10-1

Arrendamiento. Se hace desde el día 6 de la casa número 6, calle Borja Pavón, antes Pozo, barrio de la Magdalena. Contiene muy buenas habitaciones, y un portal para establecimiento: darán razón, Maceo Luis 14. s10-1

Arrendamiento. Se arrienda desde el día 6 desde San Juan próximo, la casa calle Cabrera número 7: para tratar, Alfaro 49. s4-1

Pérdida. La persona que se haya encontrado la noche del 15 un abrigo color canela, con forro a cuadros, desahogado a la estación central de ferrocarriles a casa de Simón, por la puerta de Hierro, y lo quiera entregar en la calle de Gondomar número 7, se le gratificará. s3-1

Arrendamiento. Desde San Juan próximo se hace de la casa principal plazuela de las Bulas número 6, con buenas habitaciones y agua de pie; la casa número 11 calle Badanas, y los portales número 12 y 14 calle de San Pablo: para tratar, Villalones número 4. s5-1

Arrendamiento. Se arrienda desde el día una casa sin número, de nueva planta, con todas las comodidades que se puedan desear, sita en el Campo de la Victoria, entre la puerta de la Trinidad y la de Almodóvar, y otra con el número 5 en la calle de Consolación. La primera por encontrarse en el real de la feria de Nuestra Señora de la Salud, se arrienda por estos días, si hay alguna familia que desee comprar: para tratar, Mancebo 6, ó San Fernando 145. s10-1

Almoneda. Se hace de un buen estrado, de un ropero grande de nogal, de macetas de aureolias, boneteros, botas, jasmínes y otras varias clases: para verlas, Cedaceros 9. s5-3

Para administrador de fincas rústicas, ó mayordomo de campo, desear colocarse en Córdoba ó en la provincia, un perito agrimensor. Judería 18 darán razón. s15-11

Venta. Se vende una cama de acero, de matrimonio, en buen estado y en precio económico. Darán razón, en el Campo de la Verdad, Bujada del do 145. s1-2

VERDADERAS PILDORAS de D. BLAUD

ANEMIA-CLOROSIS-COPILACION

CADA PILDORA LLEVA IMPRESO EL NOMBRE DEL INVENTOR
Venta por Mayor-A. SCIORELLI-PARIS